

# 海湾国家与伊朗关系缘何转暖

阿拉伯联合酋长国日前宣布，将在时隔逾6年后重新派大使赴伊朗。近一段时间，海湾阿拉伯国家与伊朗关系持续改善，科威特本月早些时候将与伊朗的关系恢复到大使级，沙特阿拉伯也在伊拉克斡旋下与伊朗展开多轮对话。

分析人士指出，这一系列动向表明，越来越多中东国家认识到，美国长期渲染“伊朗威胁”制造紧张局势不符合地区各国利益。只有排除域外势力干扰，推动地区紧张局势降温，才能实现安全与发展。

## 重新派驻大使

阿联酋外交与国际合作部在一份声明中指出，向伊朗重派大使将“继续推动双边关系向前发展，以实现两个邻近国家和该地区的共同利益”。阿联酋通讯社报道说，向伊朗重派大使这一决定符合阿联酋加强与伊朗关系的外交方针。

阿联酋2016年降低与伊朗外交关系级别。当年1月，沙特以涉嫌从事恐怖主义活动为由处死一批囚犯，其中包括一名知名什叶派宗教人士，引发伊朗国内什叶派民众抗议，沙特驻伊朗使领馆遭抗议民众冲击，两国自此断交。受此影响，多个海湾阿拉伯国家宣布断绝与伊朗外交关系或降低与伊朗外交关系级别。

阿联酋与伊朗关系升温早有迹象。阿联酋国家安全顾问塔农·本·扎耶德·阿勒纳希安去年12月访问伊朗，这是两国降低外交关系级别以来，阿联酋高级官员首次到访伊朗，被视为“破冰之旅”。伊朗总统易卜拉欣·莱希当时明确表示，与地区国家保持良好关系是伊朗新政府的外交优先事项之一，伊朗愿意与阿联酋发展关系。

伊朗《德黑兰时报》说，尽管两国外交关系经历了一些起伏，但经济关系仍然正常运转。持续的经济合作可以为两国解决政治争端、缓和紧张局势创造共同点。

## 多重积极信号

沙特阿拉伯、科威特等国近来也在释放改善与伊朗关系的信号。伊朗和沙特官员从去年4月起在伊拉克首都巴格达为改善两国关系已开展五轮对话。伊朗方面7月说，伊拉克外长福阿德·侯赛因向伊朗外长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希扬转达了沙特方面与伊朗进行“正式和公开”会谈的意愿，这是积极信号。

外界普遍认为，也门问题是伊朗和沙特对话的重要议题。分析人士指出，沙特领导的多国联军支持也门政府打击也门胡塞武装，但战事久拖不决，导致沙特在也门战场上军费开支不断增加。沙特与在也门问题上具有重要影响力的伊朗展开直接对话，目的之一是寻求尽快结束战争，从也门脱身。也门冲突各方此前同意停火，这也有助于伊朗与沙特之间通过对话克服障碍、解决棘手问题。

从伊朗的角度来看，面对西方制裁带来的巨大压力，伊朗政府也希望修复与海湾阿拉伯国家的关系，进而增加经贸往来，从而缓解伊朗面临的经济困境。

## 反对域外干涉

一些分析人士认为，近年来，美国在中东及周边地区呈现战略收缩态势。随着美国从阿富汗和伊拉克撤军，以及阿拉伯国家与以色列关系正常化步伐加快，这一地区的力量格局正在发生重大变化。而海湾阿拉伯国家与伊朗关系的改善正是这一变化中的一个重要组成部分。

值得关注的是，阿联酋和沙特是美国盟友，美国长期在该地区鼓吹“伊朗威胁”，挑拨地区国家之间的关系。然而，美国总统拜登今年7月进行任内对中东地区的首次访问期间，阿联酋总统外交顾问安瓦尔·加尔贾什明确表示，阿联酋不属于任何以对抗伊朗为目的的“地区轴心”，阿联酋与伊朗的关系正在推进。

分析人士指出，海湾阿拉伯国家与伊朗间关系的改善，尤其是伊朗和沙特两个地区大国致力于实现关系正常化，有利于维护地区和平稳定，减少域外势力对地区事务的干涉，对中东地区的安全和发展也具有积极意义。

卡塔尔半岛电视台援引伊朗学者穆罕默德·萨利赫·塞德吉安的话说，近一段时间地区和国际事态的发展使伊朗和阿拉伯国家认识到，政治、安全和军事对抗不符合地区人民的利益，有必要搁置彼此间的分歧，增加理解和协调以造福该地区。

新华社德黑兰8月23日电

## 欧元区经济前景不佳

### 拖累汇率下行

新华社法兰克福8月22日

电 伴随欧洲天然气、电力价格飙升，欧元对美元汇率22日再度跌破1比1。分析人士认为，由于能源短缺和高通胀隐忧挥之不去，市场对欧元区经济前景担忧加剧，欧元对美元汇率或将持续在平价下方运行。

俄罗斯天然气工业股份公司19日表示，“北溪-1”天然气管道8月31日起将停止供气3天，以进行技术检修和预防性维护。这加剧了德国乃至欧元区的能源供应紧张形势和不确定性。

对天然气供应不足的担忧在欧洲天然气和电力市场引发恐慌性购买。22日，被视为欧洲天然气价格风向标的荷兰所有权转让中心9月交割的天然气期货合约价格最多时上涨了约20%。受此影响，欧元区电力市场价格也出现大幅波动。

能源价格加速上涨使得投资者对欧元区经济前景预期更为悲观，急剧上升的避险情绪重创欧元。德国法兰克福证券交易所发布的数据显示，欧元对美元汇率22日再次跌破1比1，最低曾跌至1比0.9934，创下20年来新低。

CMC市场公司分析师康斯坦丁·奥尔登布格尔指出，德国电力和天然气价格显著攀升，这成为德国经济的重要风险因素。整个欧元区的企业都面临成本“爆炸”甚至破产威胁。

德国商业银行经济学家拉尔夫·索尔文也认为，能源价格持续大幅上涨、原材料供应瓶颈和全球经济疲软令欧元区前景黯淡。

德国央行22日发布报告称，由于持续的能源危机，德国经济在今年冬季出现萎缩的可能性上升，预计秋季德国通胀率将达到10%左右。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔认为，“价格冲击”正在影响相当比例的人口。从高通胀抑制消费到企业投资



这是8月22日在德国法兰克福拍摄的欧元雕塑。新华社发

减少，然后再到经济疲软的螺旋式下降模式将在中期内持续，形成恶性循环。

德国联邦统计局数据显示，今年6月德国零售额出现自1994年以来的最大同比跌幅。

专家表示，目前来看，今冬欧元区能源供应不确定性极大，风险因素包括地缘政治冲突的发展、极端干旱天气持续的时间

等。从市场定价来看，投资者预计冬季会出现电力短缺。

法国兴业银行首席全球外汇策略师基特·朱克斯表示，天然气价格上涨、莱茵河水位大降和高通胀正在对商业信心产生毁灭性打击。如果即将公布的德国及欧元区重要数据令人失望，欧元对美元汇率可能持续低于平价。

## 丹麦哥本哈根

### 放弃2025年前实现碳中和目标

丹麦首都哥本哈根市市长索菲·安诺生22日说，由于一家环保企业不符合政府碳捕捉方面的资助标准，哥本哈根眼下放弃2025年前实现碳中和的目标。

安诺生当天告诉丹麦广播公司：“到2025年我们还做不到（实现碳中和），这令人非常恼火。我实在难过。”

依据安诺生的说法，为实现碳中和目标，致力于碳减排的环保企业阿迈厄岛资源中心计划在哥本哈根建设焚烧处理厂，为此打算申请碳捕获和存储政府基金。然而，按照媒体说法，这家企业由于未满足股权资本要求而无法申请这一基金。

碳捕捉是指通过各类技

术手段捕捉释放到大气中的二氧化碳，将其压缩后存储在地下。阿迈厄岛资源中心已建立一个示范工厂，可以捕捉焚烧过程中排出的部分二氧化碳。这家企业计划2025年建立一个大型工厂，旨在将焚烧过程中排放的二氧化碳全部过滤出来。

2009年，哥本哈根市政府提出要在2025年前实现碳中和。为此，市政府制订一系列行动计划，包括大力发展风能等绿色可再生能源、鼓励市民选择绿色出行、推广绿色环保建筑等50个具体项目。据丹麦广播公司报道，目前哥本哈根市的二氧化碳排放量已比2009年时减少了80%。

新华社微特稿

## 美国福特

### 确认将裁员3000人

美国福特汽车公司22日确认，将在美国、加拿大和印度裁减大约3000名白领和合同工。

福特公司当天在一封发送给员工的内部电子邮件中写道，本周将告知被裁员工这一消息，“构建未来需要改变和重塑我们一个多世纪以来运营方式的几乎所有方面”。

上述电子邮件署有福特首席执行官吉姆·法利的签名。福特一名发言人说，裁员令将在9月1日生效。

裁员主要针对福特在美国、加拿大和印度的员工，其中大约2000人为按月领取薪酬的全职员工，其余1000人为合同工。

此次裁员并非毫无征兆。美国彭博新闻社7月报道，福特计划裁员8000人，从

而节省更多资金用于投资电动车业务。福特当时未就裁员一事置评，仅称正聚焦重组架构，使资金向电动车部门倾斜。

法利曾说，计划在2026年前将年度成本削减30亿美元，以期届时实现税前利润率达10%的目标。福特去年税前利润率为7.3%。

福特3月宣布重组计划，拆分传统燃油车和电动车业务。其中，燃油车业务称“福特蓝”，电动车业务称“福特Model e”，由不同团队领导，财报也将分开。这两个分支总部都留在密歇根州。

按照福特说法，2022年至2026年，福特公司将在电动车方面投入500亿美元。

新华社微特稿